

ЗДЕСЬ ЖИЛИ ГРОДНЕНСКИЕ МЯСНИКИ

Нынешняя улица Кирова появилась на карте Гродно ещё в XV веке и в тот период, вплоть до второй половины XIX века, она выходила на восточную окраину города. Улица впервые упоминается как Мирсницкая, но, возможно, в это название вкралась банальная описка. Изначально на улице проживали мясники, и правильнее называть её Мясницкой. Из окрестных деревень, из Озёр и королевского двора Скидель к городу вели дороги, выходившие на эту улицу. По ним в Гродно гнали крупный рогатый скот, лошадей, овец и коз. На Мясницкой улице как раз и осуществлялся забой скота для нужд города. Не случайно с последней четверти XVII века и вплоть до 1860-х годов эта улица называлась Резницкой. Там в основном жили простой люд и мещане.

Новый импульс развития улица приобрела после строительства в Гродно железной дороги. Городская окраина переместилась за «железку», а бывшая Резницкая улица постепенно приобретала презентабельный вид. До 1880-х годов там преобладала деревянная застройка, и художник Наполеон Орда 11 июля 1867 года изобразил на своём рисунке одноэтажный деревянный дом гродненки Маковельской и несколько других прилегавших к нему зданий. Но были на улице и каменные дома, которые по большей части находились в её начале. Даже они чудом уцелели во время разрушительного гродненского пожара 1885 года, после которого улица была отстроена заново и, в основном, приобрела свой современный вид.

Когда-то в начале улицы, примерно на месте нынешнего Фарного костёла и Гродненской тюрьмы, находилась православная церковь Святого Симеона с прилегающим кладбищем и другими церковными землями, которая была утрачена в результате пожара в середине XVI века. Затем этот участок перешёл во владение иезуитов. Но на улицу Резницкую в XVII столетии была перенесена Воскресенская церковь с территории Нижнего (сейчас – Нового) замка, сгоревшая в 1613 году. Это был небольшой деревянный однопрестольный храм, действовавший до 1760-х годов.

Помимо бедных построек, в разное время на улице располагалось несколько деревянных дворцов и усадебных домов крупных магнатов и землевладельцев. В XVI веке участком здесь владел полоцкий воевода Ян Глебович, в XVII столетии – смоленский скарбник Гратковский, а в XVIII веке на улице размещались резиденции Потоцких и Соболевских.



После подавления восстания 1863 – 1864 годов, в честь доблестной царской полиции, в духе того времени, улица была переименована в Полицейскую. Нет сведений, что там располагались какиелибо учреждения стражей порядка. Скорее всего, такое название было дано в связи с тем, что на этой улице (сейчас – Кирова, 1) располагался комплекс построек Гродненской тюрьмы, с 1802 года размещавшейся в бывшем комплексе Иезуитского монастыря и коллегиума. Несмотря на столь грозное название, улица и в то время, и в последующем, была неблагополучной в криминальном отношении.

Во-первых, она являлась одной из въездных путей в город, и ещё в XVII веке там работала корчма Гратковского. По этой улице в Гродно прибывала наряду с честными людьми и разнообразная сомнительная публика, а также довольно часто лихачи-извозчики на экипажах и пролётках, а зимой – и на санях, сбивали и калечили людей.

Во-вторых, улицу облюбовали воры. Известен случай, когда из квартиры приятеля Элизы Ожешко адвоката Максимилиана Обремского в начале XX века украли самовар, и некая Мовшович заложила его в ссудной кассе для евреев. В 1930-е годы в здании №6 размещалась ночлежка для бездомных мужчин, ставшая головной болью для полиции. В домах №7 и №16 в начале XX столетия размещались публичные дома. Любопытно, что много позже, в

лихие 1990-е, на перекрёстке улиц Кирова и Молодёжная в тёмное время суток также кружились «ночные бабочки». Нередко на этой улице по ночам случались драки.

Любителям военной истории будет интересно узнать, что в доме №45 в начале XX века размещалось управление Гродненского уездного воинского начальника (аналог нынешнего военного комиссариата города Гродно и Гродненского района), куда приезжали встать на воинский учёт тысячи военнообязанных со всей округи. Там же в 1910 году дислоцировался штаб 2-го армейского корпуса. В 1930-е годы военная призывная комиссия работала также на этой улице в доме №22. А в доме №3 в конце XIX века находился штаб 4-го сапёрного батальона, позже переместившийся в новые казармы по нынешней улице Дзержинского, в которых сейчас расположен 1134-й военный клинический медицинский центр Вооруженных Сил Республики Беларусь.



ДЛЯ НАС ВСЕГДА ОТКРЫТА В ШКОЛЕ ДВЕРЬ...

Символично, что в комплексе зданий № по улице Кирова в XVII – XVIII веках размещался иезуитский коллегиум – среднее учебное заведение классического типа, с богатой библиотекой, школьным театром и капеллой. С тех пор улица неизменно являлась сосредоточием просвещения в городе на Немане, в том числе – и музыкального.

Так, в 1894 году в доме №6 работал частный еврейский пансион для девочек, до Первой мировой войны в доме №5 действовало начальное еврейское



училище, в доме №40 размещалась частная женская гимназия, а также гимназия «Midrasza Tarbut II». В доме №12 в 1918 году действовала общественная еврейская гимназия.

1920-е годы не стали исключением из сложившейся традиции. На улице работал целый ряд еврейских школ. В конце 1920-х годов в доме №4 по улице Кирова размещалась семиклассная евангелистская школа. В доме №7 в тот период проживал руководитель еврейской школы Шмэраль Бадылькес, а в доме №33 работала «Macierz Polska».

В 1930-е годы в доме №40 находилась учительская гимназия «Tarbut» и гимназия М. Вальдмана. В доме №12 прописался певческий кружок. В доме №5 снимала квартиру семья Омельяновичей: жена Бронислава была учительницей женской гимназии имени Эмилии Пляттер, а муж Казимир в разное время являлся директором государственной гимназии и педагогического лицея в Щучине.

В 1940 – 1941 учебном году в доме №5 работала начальная школа №3 с русским языком обучения, а в доме №40 – еврейская средняя школа №7. Перед началом Великой Отечественной войны в доме №5 начал работу Гродненский техникум физической культуры, вновь открытый после освобождения города, а в 1967 году переехавший на улицу Захарова.

После Победы в доме №40 открыла свои двери средняя школа №1, которую позже, в 1955 году, сменила средняя школа №7. С 1972 года в этом здании находился городской отдел народного образования, затем – «ДЮСШ №5», а сейчас там работает детская музыкальная школа.

В домах №7 и №9 с февраля 1945 года работала школа фабрично-заводского обучения (ФЗО) Управления строительно-восстановительных работ.

В доме №39 в 1950 году работала дорожно-техническая школа.

Можно добавить, что в доме №4 в 1950-е годы размещался областной институт усовершенствования учителей, а в доме №32 в один из периодов советской эпохи работали областная и городская организации общества «Знание».

ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ УЛИЦЫ КИРОВА

Улица начинается от перекрёстка с улицей Ленина, где на здании Гродненского гуманитарного колледжа, одним своим крылом выходящего на Кирова, висит мемориальная доска знаменитому выпускнику Чеславу Немену. Идя далее по улице в направлении Советской площади, по её правой стороне, на доме №40 – здании Гродненской детской музыкальной школы №1, можно увидеть памятную доску в честь композитора Юрия Семеняко – председателя правления Союза композиторов БССР, чьё имя с 1995 года носит это учреждение. Юрий Семеняко с 1946 по 1951 годы работал в Гродно концертмейстером ансамбля под управлением Г.Р. Ширмы, часто встречался с учениками школы. Чуть дальше, на левой стороне улицы, на здании №5 размещена мемориальная доска в честь знаменитого жильца этого дома – изобретателя языка эсперанто Лазаря (Людвика) Заменгофа. И, наконец, в самом конце улицы, на стене дома №4 красуется памятная доска в честь Почётного гражданина города Гродно Ренальда Кныша, который долгие годы жил в этом здании. Заслуженный тренер СССР и БССР подготовил славную плеяду олимпийских чемпионок по художественной гимнастике: Ольгу Корбут и Елену Волчецкую, а также немало других титулованных спортсменок, писал стихи.

С 1924 по 1940 годы улица именовалась Листовская, и была названа так в честь президента (мэра) города Гродно и председателя городского совета Эдварда Листовского, который когда-то проживал в своём доме №36 на этой улице. Эдвард Листовский носил чин полковника Российской императорской армии, с 1907 по 1915 годы был городским головой, товарищем председателя императорского Российского общества спасения на водах Гродненского округа, председателем правления помощи учащимся Гродненского четырёхклассного Пушкинского городского училища. После окончания Первой мировой войны и убытия из Гродно германских войск Листовский возглавил Временный городской комитет по управлению городским хозяйством. Чуть позже он стал президентом города Гродно, но вскоре, в 1922 году, скончался.

В доме №26а в начале XX века проживал известный гродненский губернский архитектор Иван Плотников, который приложил руку к возведению многих городских зданий того периода, но вошёл в историю как один из творцов Свято-Покровского православного собора.

Прогуливаясь вдоль старых домов, можно зайти

в один из многочисленных уютных двориков и отдохнуть, сидя на лавочке, под сенью тенистых деревьев. И в каждом таком дворе можно найти его «хозяина» – рыженького, серенького или чёрного котика, который мирно дремлет, свернувшись калачиком.

Сегодня на улице Кирова размещается множество популярных кафе и баров, туристических бюро и магазинов, государственных и коммунальных учреждений и организаций. Яркая и уникальная гродненская улица с содержательной историей, она по праву является одним из центров притяжения туристов.

